

Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 205
der Abgeordneten Birgit Bessin und Andreas Galau
Fraktion der AfD
Landtagsdrucksache 6/481

Kredite in Fremdwahrung

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 205 vom 21.01.2015:

Aufgrund der aktuellen Situation betreffend der Entkopplung des Schweizer-Franken von dem Euro, fragen wir die Landesregierung:

- 1.) Hat das Land Brandenburg in der Vergangenheit Kredite aufgenommen, die in Fremdwahrung valutieren?
- 2.) Wenn ja, welche Kredite wurden wann und in welcher Wahrung vereinbart?
- 3.) Sollten Kreditvertrage in Schweizer-Franken vorliegen: Welche finanziellen Auswirkungen ergeben sich aufgrund der derzeitigen Entkopplung des Schweizer Franken?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Hat das Land Brandenburg in der Vergangenheit Kredite aufgenommen, die in Fremdwahrung valutieren?

zu Frage 1:

Ja.

Frage 2:

Wenn ja, welche Kredite wurden wann und in welcher Wahrung vereinbart?

zu Frage 2:

Im Rahmen seines Schuldenmanagements hat das Land Brandenburg auch Kredite in Fremdwahrungen aufgenommen. Zum Stichtag 26.01.2015 waren es insgesamt vier Fremdwahrungskredite, deren Wechselkursrisiken jeweils vollstandig abgesichert sind:

- 1 Kredit  50 Millionen US-Dollar
Wertstellung 20.07.2011; Falligkeit am 20.07.2021
- 1 Kredit  500 Millionen Japanische Yen
Wertstellung 18.01.2005; Falligkeit am 18.01.2035
- 1 Kredit  500 Millionen Japanische Yen
Wertstellung 01.02.2005; Falligkeit am 01.02.2035
- 1 Kredit  150 Millionen Schweizer Franken
Wertstellung 28.01.2011; Falligkeit am 28.01.2015.

Frage 3:

Sollten Kreditverträge in Schweizer-Franken vorliegen: Welche finanziellen Auswirkungen ergeben sich aufgrund der derzeitigen Entkopplung des Schweizer Franken?

zu Frage 3:

Der Kredit in Höhe von 150 Millionen Schweizer Franken ist vollständig gegen Währungsschwankungen abgesichert. Daher hat die Entkoppelung des Schweizer Franken gegenüber dem Euro keine finanziellen Auswirkungen für das Land Brandenburg.